
Zukunftsradar 2024
Hauptergebnisse der Befragung der Steirer:innen

18.06.2024



Was ist das „Zukunftsradar“?

• Im Zukunftsbild begründet:
„Wir gehen vom Leben der Menschen aus.“ 

• Darum: die Steirer:innen fragen: 
• Wie sehen sie uns als Kirche in der Steiermark?
• Welche Chancen und Aufträge gibt es für uns?
• Womit sind sie zufrieden oder auch nicht?
• Und: wo stehen wir auf dem Weg Richtung Zukunftsbild überhaupt?

• Zukunftsradar soll in regelmäßigen Abständen wiederholt werden
• Koordination: Prozessbereich Steuerung & Qualität
• Externe Begleitung und Durchführung: m(Research
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Studiendesign
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Geschlecht

50,0% 49,9% 0,1%

Stichprobengröße

n=700

Schwankungsbreite: +/- 3,8%-Punkte bei n=700

Methodik

Zeitraum: 09.01. bis 21.01.2024

CAWI 
(Computer Assisted
Web Interview)

Glaubensgemeinschaft*

Christentum:
64,0%

Keiner 
Glaubensgemeinschaft:

36,0%

Altersgruppen

19,3 17,1 16,4
19,6 20,6

7,0

16-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Anzeige in %

*Glaubensgemeinschaft = Christliche Konfessionen; keiner 
Glaubensgemeinschaft angehörig = getauft, aber ausgetreten; 

andere Religionen sind nicht in den 700 enthalten

Rrepräsentativ für Steiermark nach Alter und Geschlecht, 
regionale Verteilung gewichtet

Regionen



Anfallsstichprobe
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48,9 51,1

ohne Matura Matura

Bildung

25,4

33,1

12,4

19,1

5,7

2,4

1,7

Ich lebe alleine

(Ehe)Paar mit Kind(ern) im selben
Haushalt lebend

(Ehe)Paar mit Kind(ern), das/die
nicht mehr im Haushalt lebt/leben

(Ehe)Paar ohne Kind(er)

Wohngemeinschaft

Alleinerziehend mit Kind(ern)

Anderer Haushaltstyp

Haushaltstyp

Kinder u. 18 Jahren im 
Haushalt

76,0 24,0

keine Kinder im HH Kinder im HH

Zahlung Kirchenbeitrag

43,1
56,9

ja nein

Anzeige in %



Bedeutung von Spiritualität, Glaube und Kirche für das Leben
Welche Bedeutung haben Spiritualität, Glaube und Kirche für Sie in Ihrem Leben?
Basis: 700, geschlossene Fragestellung, Gesamt (gewichtet), Angaben in %
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2,9

11,5

8,7

14,7

30,2

26,2

46,0

37,5

40,6

35,5

19,5

22,6

1,0

1,2

2,0

Kirche

Glaube

Spiritualität

sehr große Bedeutung große Bedeutung geringe Bedeutung gar keine Bedeutung weiß nicht / keine Angabe

Spiritualität spielt 
tendenziell für Frauen

eine größere Rolle.

In den Regionen
Stadtkirche Graz und 
Stmk. Mitte scheint 

Glaube weniger
Bedeutung im Leben der 

Menschen zu haben.

Glaube und Kirche hat 
tendenziell für die 16-29-
Jährigen und jene über 50 
Jahren mehr Bedeutung 

im Leben als für die 30-49-
Jährigen.  



Quellen, um Kraft zu schöpfen
Was sind für Sie Quellen, aus denen Sie persönlich Kraft schöpfen?
Basis: 700, semi-geschlossene Fragestellung, Mehrfachantworten möglich, Gesamt (gewichtet), Angaben in %
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2,5

3,5

5,7

7,9

12,9

14,7

15,7

18,1

40,1

42,5

47,6

60,1

66,5

70,8

habe kein Bedürfnis, Kraft zu schöpfen

anderes

Wort Gottes / Bibel

Gottesdienst

spirituelle Orte wie Kirchen /…

Gebet

Meditation

Kultur

Sport

entspannende Tätigkeiten…

Stille

Musik

Begegnungen mit Familie / Freunden

Zeit in der freien Natur verbringen /…
Frauen schöpfen vermehrt Kraft in der 
Natur, bei Zeit mit der Familie oder bei 

entspannenden Tätigkeiten.
Männer hingegen  vermehrt bei Sport.

Je älter, und das eher ab 50 Jahren, schöpft man 
durch Gebete oder spirituelle Häuser Kraft.

Je jünger, desto eher ist Musik
oder Sport eine Kraftquelle.

Je spiritueller und gläubiger man ist, desto 
eher sind Natur, Familie, Musik, Stille und 
entspannende Tätigkeiten Kraftquellen. 

Je mehr Kirche an Bedeutung im Leben hat, 
desto eher sind Kraftquellen spirituelle 

Orte/Gebetshäuser, Gebete, Gottesdienste
oder das Wort Gottes. 



Wichtigkeit von Spiritualität, Glaube und/oder Kirche in 
verschiedenen Lebensbereichen
In welchen der folgenden Lebensbereiche sind Ihnen persönlich Spiritualität, Glaube und / oder Kirche wichtig?
Basis: 700, geschlossene Fragestellung, Mehrfachantworten möglich, Gesamt (gewichtet), Angaben in %
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14,6

17,2

10,1

18,3

21,6

31,2

27,0

24,0

15,0

33,2

24,8

14,3

17,0

46,4

37,7

44,8

47,4

20,8

13,4

5,6

3,1

6,4

9,6

7,9

7,9

32,4

14,4

42,9

54,0

67,8

59,6

36,2

33,9

35,0

25,6

51,7

4,9

4,5

4,0

5,1

4,3

4,2

4,0

3,1

7,9

8,7

5,1

6,4

3,5

3,0

4,1

3,0

2,5

3,6

Erziehung der Kinder

Partnerschaft

Arbeit / Beruf

Freizeit

Umgang mit Krankheit

Fragen nach dem Sinn des Lebens

Umgang mit Lebenskrisen

Umgang mit wichtigen Ereignissen, wie z.B. Geburt, Heirat, Tod

Soziales Engagement

Spiritualität Glaube Kirche keines von diesen weiß nicht / keine Angabe nicht beurteilbar

Frauen beziehen 
Spiritualität häufiger in 
versch. Lebensbereiche 
ein als das Männer tun.

Glaube und Kirche 
scheint über alle 

Bereiche bei den 16-29-
Jährigen tendenziell 

wichtiger zu sein als bei 
den 30-49-Jährigen.



Bild der Katholischen Kirche Steiermark
Welches der folgenden Bilder trifft für Sie am besten auf die Katholische Kirche in der Steiermark zu?
Basis: 700, geschlossene Fragestellung, Gesamt (gewichtet), Angaben in %
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5,0

6,0

7,5

10,8

13,9

15,6

18,6

22,5

Kirche als Netz(-werk)

Kirche als Baum

Kirche als Burg

Kirche als Unterstützung

keines von diesen

Kirche als Gemeinschaft

Kirche als Fragezeichen

Kirche im Dorf

Tendenziell stufen die Jüngsten (16-29 
Jahre) die Katholische Kirche Steiermark als 

„Kirche im Dorf“ ein.

Personen, welche dem Christentum angehören, sehen 
die Katholische Kirche Steiermark eher als 
Gemeinschaft bzw. als Unterstützung an.

Vermehrt tun das auch jene, für welche Kirche (eher) 
eine Bedeutung im Leben hat.

Für jene, welche die Kirche wenig bis keine Bedeutung 
hat, steht die Katholische Kirche Steiermark eher als 

„Fragezeichen“ oder als „Kirche im Dorf“.



Bild der Katholischen Kirche Steiermark 
Vergleich Zukunftsradar, Mitarbeiter:innenbefragung, Ehrenamtsbefragung
Welches der folgenden Bilder trifft für Sie am besten auf die Katholische Kirche in der Steiermark zu?
Basis: Zukunftsradar: 700, Mitarbeiter:innenbefragung: 755, Ehrenamtsbefragung: 2.895, geschlossene Fragestellung
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7,5%

15,6%

22,5%

10,8%

18,6%

6,0%
5,0%

13,9%

5,4%

32,4%

18,3%

6,4%

8,8%

11,6%

14,6%

2,6%
3,6%

22,0%

13,5%

11,1%

14,2%

11,5%

17,4%

6,8%

Kirche als Burg Kirche als
Gemeinschaft

Kirche im Dorf Kirche als
Unterstützung

Kirche als
Fragezeichen

Kirche als Baum Kirche als Netz(-
werk)

keines von diesen

Zukunftsradar Ehrenamtsbefragung Mitarbeiter:innenbefragung



Aussagen zur Katholischen Kirche Steiermark
Inwiefern stimmen Sie den nachfolgenden Aussagen zur Katholischen Kirche in der Steiermark zu?
Basis: 700, geschlossene Fragestellung, Gesamt (gewichtet), Angaben in %

10

5,1

5,3

5,8

7,7

14,8

17,3

19,7

18,8

28,2

33,1

34,9

44,3

47,8

47,8

27,4

32,4

32,8

25,5

18,3

15,5

15,1

37,1

17,8

16,4

16,1

7,7

7,8

8,2

11,7

16,4

11,8

15,8

14,9

11,7

9,2

... begleitet und unterstützt mich bei den wichtigen Themen meines
Lebens.

... setzt sich für die Bedürfnisse von Kindern und Jugendlichen ein.

... gestaltet die Gesellschaft mit.

... hilft in schwierigen Lebensphasen.

... bietet Möglichkeiten zur aktiven Beteiligung.

... unterstützt bedürftige (Armutsbetroffene, Kranke, Trauernde etc.)
Menschen.

... ist wichtig in ihrer Tätigkeit für verschiedene Bereiche (z.B. in
Krankenhäusern, Pflegeheimen, Bildungseinrichtungen,

Telefonseelsorge, Pfarrseelsorge etc.).

stimme sehr zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme gar nicht zu weiß nicht / keine Angabe

Die Katholische Kirche Steiermark ...



Wahrnehmung Kirchenentwicklungsprozess & Neuausrichtung
Haben Sie von dieser Veränderung in der Katholischen Kirche STEIERMARK gehört? bzw.
Seit einiger Zeit ist die Katholische Kirche Steiermark in Seelsorgeräumen organisiert. Jeder Seelsorgeraum umfasst nun mehrere Pfarren. 
Basis: 700, geschlossene Fragestellung, Gesamt (gewichtet), Angaben in % 
Haben Sie Informationen über Veränderungen in der Ausrichtung der Katholischen Kirche Steiermark innerhalb der letzten Jahre in einer der nachfolgenden Informationskanälen wahrgenommen?
Basis: 236, semi-geschlossene Fragestellung, Mehrfachantworten möglich, Angaben in %

11

14

30

86

70

Wahrnehmung inhaltliche Veränderung in der
Katholischen Kirche Steiermark

Wahrnehmung Veränderung in Seelsorgeräume

ja

nein

16,5

3,0

7,6

11,4

12,7

13,6

17,8

19,1

26,7

55,9

habe ich nicht wahrgenommen

anderswo, nämlich

Social Media

Fernsehen / Radio

auf der Website der Katholischen…

Plakate / Schaukästen

Sonntagsblatt

Tages-/Wochenzeitungen

Familie / Freunde / Bekannte

Pfarrblatt / Seelsorgeraumblatt

Informationskanäle:



Wichtigkeit Bildungsarbeit in der Steiermark 
durch die Katholische Kirche Steiermark
Wie wichtig finden Sie den Beitrag der Katholischen Kirche STEIERMARK im Hinblick auf Bildungsarbeit in der Steiermark (z.B. Kindergärten, Religionsunterricht, 
Bildungseinrichtungen, Erwachsenenbildung, Bildungshäuser etc.)?
Basis: 700, geschlossene Fragestellung, Gesamt (gewichtet), Angaben in %
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14,6

37,3
21,7

16,8

9,6

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig gar nicht wichtig weiß nicht / keine Angabe



Wichtigkeit aktives Handeln der Katholischen Kirche ALLGEMEIN 
in versch. Bereichen / Themen
Wie wichtig sehen Sie das aktive Handeln der Katholischen Kirche ALLGEMEIN bei den folgenden gesellschaftlichen Themen?
Basis: 700, geschlossene Fragestellung, Gesamt (gewichtet), Angaben in %
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14,9

14,6

19,5

24,7

30,2

41,0

20,7

32,1

29,5

38,8

36,4

32,5

29,4

28,4

19,9

14,4

14,2

10,7

27,8

19,2

19,5

15,1

12,7

10,9

7,3

5,8

11,6

7,1

6,6

5,0

Umwelt- und
Klimaschutz

Bildung

Inklusion und Diversität

Ethische
Fragestellungen

Soziale Gerechtigkeit

Frieden

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig gar nicht wichtig weiß nicht / keine Angabe



Wahrnehmung der Katholischen Kirche Steiermark 
als Stimme für die Benachteiligten
Die Katholische Kirche Steiermark hat sich unter anderem der Aufgabe verschrieben eine Stimme für die Benachteiligten (z.B. armutsgefährdet/-betroffen, bildungsbenachteiligt, 
alleinerziehend, krank etc.) in der Steiermark zu sein. Nehmen Sie diese Stimme wahr?
Basis: 700, geschlossene Fragestellung, Gesamt (gewichtet), Angaben in %
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20,6

58,9

11,0

36,6

25,8

25,1

34,8

24,4

30,3

27,0

79,4

41,1

89,0

63,4

74,2

74,9

65,2

75,6

69,7

73,0

 Kirche hat KEINE Bedeutung im Leben

 Kirche hat Bedeutung im Leben

keiner Glaubensgemeinschaft angehörig

Christentum angehörig

50+

30-49

16-29

weiblich

männlich

Gesamt

ja nein

Interpretation: Vinziwerke, Caritas, Dreikönigsaktion, … werden wahrgenommen, aber nicht als Teil der Katholischen Kirche Steiermark



Wichtigkeit digitale Entwicklung in der Katholischen Kirche Steiermark
Wie beurteilen Sie die Wichtigkeit dieser digitalen Entwicklung in der Katholischen Kirche Steiermark?
Basis: 700, geschlossene Fragestellung, Gesamt (gewichtet), Angaben in %
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23,1

39,2
14,9

12,7

10,1

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig gar nicht wichtig weiß nicht / keine Angabe



Beschreibung ehrenamtlich Engagierte der Katholischen Kirche Steiermark
Welche der folgenden Aussagen treffen Ihrer Meinung nach auf ehrenamtlich Engagierte der Katholischen Kirche Steiermark am besten zu? 
Basis: 700, geschlossene Fragestellung – max. 2 Antworten möglich, Gesamt (gewichtet), Angaben in %
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17,2

10,5

15,5

21,4

31,6

32,7

37,2

keine von diesen Aussagen
trifft zu

verantworten das kirchliche
Leben vor Ort

setzen so ihre Stärken und
Begabungen für andere ein

leben auf diese Weise ihr
Christ-sein

leisten unbezahlt dieselbe
Arbeit wie Beschäftigte der

Katholischen Kirche

unterstützen die Priester und
Beschäftigten der Kirche bei

seiner/ihrer Arbeit

gestalten das kirchliche Leben
vor Ort

Je jünger, desto häufiger werden ehrenamtlich Engagierte in dieser Art beschrieben.

Je älter, desto häufiger werden diese beiden Beschreibungen für 
ehrenamtlich Engagierte ausgewählt.

Mehr als die Hälfte jener, welche ehrenamtlich engagiert sind in der Katholischen 
Kirche, beschreiben ihre Tätigkeit, dass sie das kirchliche Leben vor Ort gestalten.

Fragt man nach den Interessensgebieten für ein 
Ehrenamtliches Engagement, so interessieren sich die 
Befragten vor allem für den Sozialen Bereich und ein 

Engagement mit Kindern. Tendenziell ist es auch so, dass je 
jünger die Befragten sind, desto mehr Themen interessieren 

sie und nahezu ¾, welche keiner Glaubensgemeinschaft 
angehören interessieren sich NICHT für ein Engagement.



Beschreibung ehrenamtlich Engagierte der Katholischen Kirche Steiermark
Vergleich Zukunftsradar, Mitarbeiter:innenbefragung, Ehrenamtsbefragung
Welche der folgenden Aussagen treffen Ihrer Meinung nach auf ehrenamtlich Engagierte der Katholischen Kirche Steiermark am besten zu? 
Basis: Zukunftsradar: 700, Mitarbeiter:innenbefragung: 755, Ehrenamtsbefragung: 2.895, geschlossene Fragestellung – max. 2 Antworten möglich, Gesamt (gewichtet)
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37,2%

10,5%

21,4%

32,7%

15,5%

31,6%

17,2%

0,0%

53,5%

14,9%
20,4%

40,6%

32,8%

27,5%

0,9%

0,0%

62,3%

30,3%

37,6%

25,2%

14,9%

1,8%

17,1%

0,3%

gestalten das
kirchliche Leben vor

Ort

verantworten das
kirchliche Leben vor

Ort

leben auf diese
Weise ihr Christ-sein

unterstützen die
Priester und

Beschäftigten der
Kirche bei

seiner/ihrer Arbeit

setzen so ihre
Stärken und

Begabungen für
andere ein

leisten unbezahlt
dieselbe Arbeit wie

Beschäftigte der
Katholischen Kirche

keine von diesen
Aussagen trifft zu

keine Angabe

Zukunftsradar Ehrenamtsbefragung Mitarbeiter:innenbefragung



Einschätzung zukünftige Entwicklung von Kirche
Bitte geben Sie an, wie sehr die nachfolgenden Aussagen Ihrer Meinung nach zutreffen:
Basis: 700, geschlossene Fragestellung, Gesamt (gewichtet), Angaben in %
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5,2

15,1

26,4

38,5

40,7

44,6

23,3

39,7

29,3

39,8

38,6

36,5

31,8

24,6

16,6

7,2

7,0

7,3

25,1

9,8

18,1

4,2

5,4

3,6

14,7

10,9

9,7

10,3

8,3

8,0

Die Katholische Kirche Steiermark liefert Antworten
auf die Fragen der Menschen im täglichen Leben.

Egal, was die Katholische Kirche in der Steiermark in
Zukunft macht, sie erreicht die Menschen sowieso

nicht mehr.

Es würde etwas fehlen, wenn es die Katholische Kirche
Steiermark nicht mehr gäbe.

Die Katholische Kirche Steiermark sollte besser
kommunizieren, was sie macht und wofür sie steht.

Es ist wichtig, dass sich die Katholische Kirche
Steiermark mit Innovation und Veränderung

beschäftigt.

Die Katholische Kirche Steiermark muss ihr Angebot
anpassen, um mit den Veränderungen in der

Gesellschaft Schritt zu halten.

trifft sehr zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft gar nicht zu weiß nicht / keine Angabe



Zusammengefasst …

• Die Relevanz von Kirche nimmt ab, obwohl Glaube und Spiritualität den 
Menschen relativ wichtig sind.

• Die Katholische Kirche Steiermark hat klare gesellschaftliche Aufträge.
• Junge (16 bis 29 Jahre) sehen Kirche tendenziell positiver als die folgende 

Altersgruppe, was eine Chance darstellt.
• Die Katholische Kirche ist attraktiv für Ehrenamtliche (auch bei einem Teil 

der Nicht-Katholik:innen).
• Interesse an der Katholischen Kirche Steiermark ist gegeben – es muss 

jedoch mehr kommuniziert werden.
• Es gibt den klaren Auftrag: die Katholische Kirche Steiermark muss sich 

ändern - zurzeit hat sie kaum Antworten auf die Fragen des täglichen 
Lebens der Menschen.
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Was passiert mit den Ergebnissen weiter?
Sie …

… fließen in die Vorbereitung auf die Diözesankonferenz 2025 ein.

… werden in Netzwerken und Arbeitsgruppen zur Ableitung von 
Maßnahmen herangezogen.

… dienen der Beurteilung, inwieweit die gesteckten Ziele erreicht 
wurden.

… sind wichtige Informationsgrundlage für die (Zwischen-)Evaluierung 
des Kirchenentwicklungsprozesses und dessen zukünftige 
Ausrichtung.

… sind Ausgangspunkt für Folgebefragungen.
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Nähere Informationen unter:

katholische-kirche-steiermark.at
befragungen@graz-seckau.at
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